Voorbeeld halfjaar-eksamen
AFDELING A
Vraag 1
1.1	Verskeie opsies word verskaf as moontlike antwoorde op die onderstaande
	vrae. Skryf die antwoord (A–D) langs die vraag se nommer (1.1.1–1.1.10). 
1.1.1	Osteomalasie word veroorsaak deur ’n tekort aan … in die dier se liggaam.
	A	kalsium
	B	yster
	C	koper
	D	sink	(2)
1.1.2	Skuiling wat gebruik word vir die mees koste-effektiewe produksie-uitset
	is essensieel vir …
	A	selektiewe produksie.
	B	minimum produksie.
	C	optimale produksie.
	D	gemiddelde produksie.	(2)
1.1.3	Die eerste deel van die dunderm word die … genoem. 
	A	slukderm
	B	duodenum
	C	jejunum
	D	ileum	(2)
1.1.4	Die plant van bome in ’n skaapkamp help met …
	A	voedingsaanvullings vir die skape.
	B	die voorsiening van skadu in baie warm toestande.
	C	die voorsiening van grond met voedingstowwe vir welige groei
		van gras. 
	D	die beskerming van skape in baie koue toestande.	(2)
1.1.5	Die onderstaande instrument word gebruik om stowwe toe te dien wat
	diere van inwendige parasiete sal verlos. 
	A	Spuit
	B	Prikstok
	C	Doseringsgeweer
	D	Burdizzo	(2)
1.1.6	Die hormoon wat vanaf ’n klier in die brein vrygestel word en
	verantwoordelik is vir die melkafsakkingsrefleks ... 
	A	Oksitosien.
	B	Estrogeen.
	C	FSH.
	D	Progesteroon.	(2)
1.1.7	Voëlgriepsimptome is algemeen in EEN van die onderstaande dierspesies:
	A	Perde
	B	Pluimvee
	C	Beeste 
	D	Honde	(2)
1.1.8	Die lewer word beskadig deur aanvalle van 
	A	brommers
	B	maaiers
	C	lewerslak
	D	rondewurm	(2)
1.1.9	Die Dorper skaapras is ontwikkel deur die teling van die Dorset Horn en
	die Swartkop-Persiese rasse. Dit is ’n voorbeeld van ’n … teelmetode.
	A	spesiekruising
	B	opgradering
	C	kruis-
	D	lyn-	(2)
1.1.10 ’n Alternatiewe term vir Evolusionêre terugaarding is: 
	A	Erfdwang
	B	Mutasie
	C	Atavisme
	D	Epistase	(2)
			     [20]
1.2	Kies ’n beskrywing uit KOLOM A wat pas by ’n begrip/frase in KOLOM B.
	Skryf slegs die letter (A-J) langs die vraagnommer (1.2.1–1.2.5) neer.
		
	KOLOM A
	KOLOM B

	1.2.1
	Die ensiem in die dunderm wat verantwoordelik is vir vertering van vette. 
	A – erfdwang

B – atavisme

C – lipase

D – hibridisasie

E – ko-dominansie

F – amilase

G – onvolledige dominansie

H – rigor mortis

I – volledige dominansie

J – kneusing

	1.2.2
	Swak vleisgehalte as gevolg van beserings veroorsaak deur swak of verkeerde hantering van diere. 
	

	1.2.3
	’n Situasie waar ’n heterosigotiese nageslag ’n fenotipe toon wat tussen die fenotipes van die homosigotiese ouers is. 
	

	1.2.4
	Die toestand waar diere die vermoë het om meer as hul aandeel van eienskappe aan die nageslag oor te dra. 
	

	1.2.5
	Kruising tussen twee homosigotiese individue wat verskil in ’n stel kontrasterende eienskappe, wat heterosigotiese nakomelinge in die F1-generasie produseer met ’n fenotipe wat soortgelyk aan een ouer is. 
	


			    [10]
1.3	Gee EEN woord/term/frase vir elk van die onderstaande beskrywings.
	Skryf slegs die woord/term/frase langs die vraagnommer (1.3.1–1.3.5) neer. 
1.3.1	Die hormoon wat estrus voorkom deur te verhoed dat die Graaf se follikel volwasse 
word.	(2)
1.3.2	Die herhaaldelike paring van rasegte manlike diere met lewer gehalte
	vroulike diere van ’n ander ras.	(2)
1.3.3	Hulle kom voor wanneer ’n enkele eiersel bevrug is en in twee aparte
	embrio’s verdeel.	(2)
1.3.4	Die struktuur in die ovarium wat dragtigheid volhou.	(2)
1.3.5	’n Individu met twee allele vir ’n stel gene wat dieselfde vir ’n eienskap is.	(2)
			 [10]
1.4	Vervang die ONDERSTREEPTE WOORD(E) in elk van die onderstaande stellings 
om hulle WAAR te maak. Skryf die toepaslike woord(e) langs die vraagnommer 
(1.4.1–1.4.5) neer. 
1.4.1	Koolhidrate kan effektief deur koeie verteer word, maar nie deur hoenders nie. 
1.4.2	Die manlike hormoon wat verantwoordelik is vir die ontwikkeling van sekondêre geslagskenmerke, is progesteroon.
1.4.3	Die membraan wat die urine van die ongebore kalf opvang, is die plasenta.
1.4.4	Kommersiële boerdery fokus op die produksie van plaasdiere vir huislike gebruik alleenlik en nie vir wins nie.
1.4.5	Lynteling word deur veeboere beoefen om hibriedlewenskrag te verkry. 	(1)
			   [5]
			Totaal Afdeling A: 45 punte
AFDELING B
Vraag 2: DIEREVOEDING EN -PRODUKSIE
2.1	Die diagram hieronder illustreer die proses van herkouing in die pens van ‘n herkouer. Die pyle toon die beweging van voedsel in die verskillende dele van die spysverteringskanaal aan. 
B
C
D
voedsel terug gedwing
C
voedsel nat gehou
A
voedsel gemeng
met speeksel

2.1.1	Identifiseer die dele gemerk A en B in pensgedeelte hierbo aangedui.	(2)
2.1.2	Beskryf kortliks die proses van herkouing deur na die pyle te verwys wat
	die beweging  van voedsel in die spysverteringskanaal aandui.	(3)
2.1.3	Kies ’n letter (A–E) van ’n deel in die diagram wat ooreenstem met die onderstaande beskrywing: 
	a)	’n Kamer soortgelyk aan díe van die nie-herkouer in terme van die 
spysverteringsappe wat dit afskei en funksies wat dit verrig	(1)
	b)	Díe kompartement van die pens het ’n wand met ’n heuningkoek-
		patroon	(1)
	c)	Die kamer waar vreemde voorwerpe vassit.	(1)
2.1.4	Noem TWEE funksies van bakterieë en protosoë in die spysverterings-
	kanaal.	(2)
2.2	Die tabel hieronder verteenwoordig die voedingsinligting van geselekteerde voere. 

	VOER
	RUPROTEÏENE (%)
	RUVESEL (%)
	METABOLISEERBARE ENERGIE (MJ/kg)

	Lusernhooi
	28,8
	41,2
	7,6

	Mieliemeel
	8,7
	2,2
	11,8

	Kuilvoer
	7,3
	4,5
	3,9



2.2.1	Die boer wil konsentrate meng vir diere met ’n ruproteïen-vereiste van 14%.  
Daar is sonneblom-oliekoekmeel beskikbaar met ’n ruproteïeninhoud van 38%.
	Gebruik die Pearson-vierkantmetode om die verhouding te bereken waarin 
mieliemeel en sonneblom-oliekoekmeel gemeng moet word om aan die 
vereistes hierbo genoem te voldoen.	(5)
2.2.2	Indien die boer die rantsoen hierbo uitgewerk wil aanpas vir melkkoeie om 
melkproduksie te stimuleer, watter voer sal hy byvoeg en hoekom?	(4)
2.3	Hieronder is die buitelyne van ’n jonghok. 
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2.3.1	Toon die produksiestelsel aan wat in die geïllustreerde diagram hierbo toegepas word.	(1)
2.3.2	Maak ’n lys van die toerusting wat in die hok ontbreek.	(4)
2.3.3	Bereken die gemiddelde daaglikse toename (GDT) vir die onderstaande
	varke deur die data in die tabel te gebruik. Wys AL jou bewerkings.	(4)

	VARK
	AANVANKLIKE GEWIG
	FINALE GEWIG
	DAE

	A
	46 kg
	78 kg
	35

	B
	48 kg
	75 kg
	35



2.3.4	Selekteer die vark wat meer tot die wins van die varkproduksiestelsel sal bydra.	(1)
2.4	Teken ’n staafgrafiek om die melkproduksie en die prys van melk
	gedurende die onderstaande periode te vergelyk:	(6)
	JAAR
	PRODUKSIE
(‘000 LITERS)
	PRYS
(SENT/LITER)

	2005
	1 500
	820

	2006
	1 700
	840

	2007
	1 900
	860

	2008
	2 100
	880

	2009
	2 100
	840

	2010
	1 900
	820


		[35]
Vraag 3: DIEREREPRODUKSIE, -BESKERMING EN -BEHEER
[bookmark: _GoBack]3.1	Bestudeer die skets wat die ontwikkeling van ’n kalfsfetus verteenwoordig en antwoord 
dan die daaropvolgende vrae.
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3.1.1	Gee die toepaslike name vir die membrane A–C in die skets.	(3)
3.1.2	Toon die drie fases waarin die ontwikkeling van die fetus verdeel word aan.	(3)
3.1.3	Beskryf die vier herkenbare tekens wat aandui dat die koei naby kalwing is.	(4)
3.2	Verduidelik die proses van embrio-oorplanting vanaf die sinchronisasie
	van die donordier tot die inplanting in die ontvangerdier.	(4)
3.3	Lees die onderstaande uittreksel en beantwoord die vrae wat volg.

	Suid-Korea se diereregte-aktiviste, geklee in veemaskers, het ’n protesaksie georganiseer teen bek-en-klouseer en voëlgriep in Seoul, Suid-Korea. Sedert November 2010, het Korea meer as 1,93 miljoen vee van kant gemaak toe die eerste uitbreek van die siekte ’n paar maande gelede gerapporteer is. 
[Aangepas uit Cape Times, 24 Januarie 2011]



3.3.1	Dui aan waarom bek-en-klouseer so ’n gevreesde siekte is.	(1)
3.3.2	Beskryf TWEE beheermaatreëls om die verspreiding van die siekte te
	voorkom.	(2)
3.3.3	Toon TWEE hooftipes vee aan wat deur bek-en-klouseer geaffekteer word.	(2)
3.3.4	Beskryf DRIE simptome van bek-en-klouseer.	(3)
[image: Ticks 2 (3)]3.4	Die foto onder toon ’n bosluis op ŉ skaap se uier.

3.4.1	Beskryf kortliks hoe die bosluis-beheermaatreël in die foto werk.	(2)
3.4.2	Stel TWEE maatreëls voor wat boere in plek moet kry om te verhoed dat
	bosluise weerstand teen die mytdoder ontwikkel.  	(2)
3.4.3	Noem TWEE maniere waarop dieretelers en beesboere bosluis-
	weerstandigheid kan hanteer wat geneties oorgeërf word.	(2)
3.4.4	Identifiseer die kritieke stadium in die lewensiklus van bosluise waar die
	eiers lewenskragtig is.  	(1)
3.4.5	Noem TWEE maniere om hierdie pes is weikampe te beheer.	(2)
3.5	Inwendige parasiete lei tot groot ekonomiese verliese vir veeproduksie in Suid-Afrika. 
3.5.1	Noem TWEE algemene simptome van plaasdiere wat met inwendige
	parasiete besmet is.	(2)
3.5.2	Dui TWEE omgewingstoestande aan wat in kampe voorkom en deur diere gebruik 
word wat sal lei tot ’n hoër inwendige parasiet infestasietempo.	(2)
			 [35]
Vraag 4: BASIESE LANDBOUGENETIKA
4.1	Die teling van ‘n swart (BB manlike plaasdier en ’n wit (WW) vroulike
	plaasdier gee oorsprong aan ’n heterosigotiese grys nakomelinge in die F1-generasie. Dieselfde nakomelinge van die F1-generasie is toegelaat om deur inteling te teel en hulle nakomelinge in die F2-generasie het ’n fenotipiese verhouding van 1 : 2 : 1.
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4.1.1	Voltooi die diagram deur die ontbrekende genotipe in die blokkies
	gemerk (a), (b), (c), (e) en (f) in te vul. Teken die diagram oor in die antwoordboek.	(6)
4.1.2	Stel voor watter soort dominansie hierbo beskryf is.	(1)
4.1.3	Motiveer jou antwoord vir Vraag 4.1.2 deur TWEE redes te verskaf.	(2)
4.1.4	Identifiseer die orgaan in die liggaam waar meiose plaasvind.  	(1)
4.2	Bb verteenwoordig ’n swartpels plaasdier en bb verteenwoordig ’n
	plaasdier met ’n wit pels. Die Punnet-vierkant hieronder verteenwoordig
	die genotipes van die nageslag. Swart is die dominante kenmerk.  

	
	
	Vroulik

	
	

	b
	B

	Manlik
	B

	Bb
	Bb

	
	B

	bb
	Bb




4.2.1	Identifiseer die fenotipe(s) wat in die nageslag sigbaar is.	(2)
4.2.2	Identifiseer die geslag van die heterosigotiese ouer.	(1)
4.2.3	Bereken die persentasie van die nageslag wat heterosigoties swart is.  	(2)
4.3
	Inheemse beesrasse van Suid-Afrika 

Die Nguni Innovasieprojek wat in 2004 in die verskillende provinsies van stapel gestuur is, sal die Nguni-beeste deur opkomende veeboere hervestig. Hierdie diere kan in ons land oorleef omdat hulle weerstandig is teen siektes, parasiete en uiterse hitte-toestande. 



4.3.1	Lei ’n rede van die gedeelte hierbo af wat daarop dui dat Nguni-beeste inheems is.	(1)
4.3.2	Noem DRIE aangepaste eienskappe van Nguni-beeste wat dit vir hulle
	moontlik maak om in ons land se ekstreme kondisies te oorleef.  	(3)
4.4	Die vloeidiagram hieronder is ’n skematiese voorstelling van lynteling.

[image: ]
4.4.1	Identifiseer DRIE gemeenskaplike voorouers van individue S en D in die skematiese voorstelling hierbo. 	(3)
4.4.2	Verduidelik DRIE maniere waarop veeboere voordeel uit opgradering
	kan trek deur ’n volbloedras in hulle kommersiële kruisgeteelde kudde te
	gebruik.  	(3)
4.5	Noem VIER seleksiemetodes wat deur dieretelers gebruik word.	(4)
4.6	Vir elk van die onderstaande genotipes, lei al die moontlike gamete af en
	dui die verhouding van elke gameet in die individu aan. 
4.6.1	TtGG	(2)
4.6.2	TtGg	(2)
4.6.3	TTGg	(2)
			 [35]
			         Totaal Afdeling B: 105 punte
			        GROOTTOTAAL: 150 punte
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